

江山萬里行（三十六）

• 吳國柄 •

（上圖為作者初回國時的照相）

父母兄弟台北聚首

一九五〇年九月一日，乘船離開香港返回祖國復興基地台灣，女祕書蔡蜜和內人一清早便到碼頭送行，碼頭上人很少，由於距離開船時間還早，蔡蜜小姐在船上和我依依不捨的話別，她拉著我說：「你一定要再回來哦！接我一同到台灣去。」我答應她盡力而為。

上午九點船準時開動，我和三兒修達在船中望著岸上送行的人羣，祇聽到內人喊著說：「別忘了，到台灣後要寫信回來呀！」不一會兒，船到香港港口，看到岸上的英國軍事觀測所，過去我常到這兒用膳，想到這裏的一切，心中有無限的感慨……別矣香港！不久，船繼續向東駛去。

由於好久未坐船，海風襲來，有無限的輕鬆舒暢之感。我們坐在大餐間，與我們同餐間的祇有一位女士，別無他人。這位女士是立法委員——陳逸雲小姐。我和三兒修達住一房間，陳小姐獨自一人住一房間。

中午十二點用膳時，有中西菜供應，我選用

港人員引導客船進港。

到達基隆港碼頭，我和修達都不會暈船，精神非常愉快，一位茶房引導一位省政府的嚴科長來接我，嚴科長是國楨弟弟派來的，我們下船，行李驗關完畢後，搭乘省政府的車子直駛台北市溫州街十二巷二號，將行李安置妥適後和嚴科長同車

死得非常冤枉。

自香港駛往台灣的航行途中，第二天早晨，

我在甲板上散步，見到海面上的飛魚，結羣成隊，在水中飛舞，可惜離船遠而沒見到真面目。船到基隆港已是夜間，停留港外，等到天明再由領

，那時還未結婚，她到台灣後，亦住在溫州街，和我是鄰居，她說：「我在台灣待不久的，我要到美國，與朋友合開餐館。」陳委員與男友到美國在紐約開餐館，生意非常興隆。有一天晚上她攜帶二千美金獨自出外辦事，不幸在途中遭劫，強盜持兇器往她後腦一擊，不一會兒她就死了，

到新生南路弟弟住的省府主席官舍，叩見父母親大人。家人團聚，萬分高興，父親說了許多安慰我和孫兒修達的話，母親更是高興得笑口常開。

閒談一小時後又隨嚴科長到省政府見國楨弟，我們兄弟見了擁抱在一起，高興得手舞足蹈起來。弟弟公務繁忙，我不願多佔他的時間，他要嚴科長帶我到行政院善後事業保管委員會報到，我到達時，鄭主任委員道儒不在，由執行祕書代見，執行祕書對我說：「歡迎你回來，現在本會有位美籍工程師的聘任合同已滿期，工作尚未完成，因此請你代替他的職務，工作是在基隆建築製冰廠，每天製造冰塊六十噸，供給漁船出海冰凍鮮魚之用。明天早晨你來，我們帶你去看工程，你就明瞭了。今晚五點鐘有個酒會在圓山飯店舉行，請你一塊參加。你剛來對台北的交通不熟悉，我派車接你。」

鄭道儒派監建冰廠

午后五時，我到達圓山大飯店，酒會中見到鄭道儒鄭主委，鄭主委是我南開同班同學，他畢業後自費留美，我早年曾在巴黎遇到他，那時我們都在巴黎渡假。鄭道儒回國後，因為他是基督徒，張伯苓老師特為介紹他到北方軍人傅作義那兒去擔任代表，傅作義派鄭道儒在上海作聯絡工作，當時我是白崇禧的代表，亦被派至上海，我們曾在萬國國際飯店見面多次，經過大陸淪陷的浩劫，我們二人在寶島重逢，尤其特別高興。鄭道儒說：「本會有位美籍工程師將返國，現在為節省經費，他的薪俸是月薪美金一千二百元，但你是本國人，給你二百元美金的月薪，你願意嗎？」而且在台灣言，這已是很高的待遇了。」我說：「我願意。」

第二天早晨，我與美籍顧問一同坐車到基隆

工廠，冰廠的工地祇完成三分之二的工程，還有三分之一未完工。未完工的工程有五項：一是房屋工程（供辦公室用的）。二是油池工程。第三項是製冰機器的安裝工程。第四項是動力安裝工程。第五項儲冰庫防熱工程。這些工程中的房屋工程和油池工程是由營造廠包工的，動力安裝工程由另一包商包工，儲冰庫防熱工程亦是由不同的包商負責。這些工程是土木工程與機械工程、電器工程的連合，我對此非常感興趣。

第三天早晨，我坐專車直接到辦公室，辦公室裏有一項命令，派我到基隆接收工程，外籍顧問並未與我同往，祇要我在接收完畢後，在接收單簽字即可。

第四天早晨，到辦公室時，辦公桌上有一件通知要我到經濟部去會見兼主委鄭道儒部長（這時鄭道儒以經濟部長兼善後事業保管委員會主委。）我立即遵命前往。鄭道儒見我很不客氣的說：「這工程是由美籍工程師負責的，工程並不簡單，你能夠勝任嗎？」我說：「我學的就是土木、機械和電機工程，當然可以勝任。」鄭說：「既然如此，我就批准美籍工程師的辭呈並聘任你接替他。」我感覺他似乎不太相信我，於是我也乾脆地回答：「當然辦得到。我在倫敦大學學過製冰學。」鄭說：「你若是辦不到，我便祇好錄用別人。」我覺得鄭道儒的談話總有些怪怪的，不相信人似的，但我自信必能勝利，不用申辯，等以後用事實來答覆好了。

油池工程設計不當

第五天早晨到辦公室後，就直接搭車到基隆製冰廠工地，工人仍照常工作，並未因主管的調動而停工，心裏非常地高興。一位譯員對我說：「從前我是美籍顧問的翻譯員。」我說：「我是中國人，中英文都可以對付，不須翻譯員。」又一位自稱是繪圖員和我交談，我問：「你繪那一項工程圖？」他說：「油池圖。油池位置就在我們站的地方下面。我帶你去參觀。」我們一塊前往。

繪圖員告訴我說：「現在你所看的就是油池，鋼筋水泥製成的。池裏有鐵板襯隔，防止油從水池滲透出。油池蓋子，亦是由鋼筋水泥製成的，可盛二百五十噸柴油，備供漁船加油之用。」我問：「如果鐵板爛了，油不就漏了嗎？」繪圖員說：「鐵板不會爛的。」我說：「海水浸溼鐵板會生銹，怎麼會不爛呢？」繪圖員被我問倒後，忙說：「這不是我設計的，是美籍顧問設計的。」我說：「如果鐵板爛了，油滲透到海上是會發生危險的。」繪圖員說：「有什麼危險？」我說：「如果起火時，浮在海面的油就會燃燒起來，禍及海面上的船隻。」繪圖員說：「那怎麼辦呢？」

我說：「這是危險的工程，必須暫停，從長計議。」繪圖員說：「不能停，這是營造廠包工的，要是需要停工的話，必須等完工後再停止使用。這都歸咎於設計的錯誤。」我觀察後覺得其他工程都做得不錯，唯獨油池工程需要重新計劃。我說：「等我回到辦公室研商，提出油池封閉計劃，請示是否作廢再決定。」繪圖員帶我到繪圖室

參觀，我發現他們的繪圖能力太差，英文亦不流暢。不久，繪圖員便知難而退，請求調回經濟部服務，不在工廠工作了。對於其他工程的進行，

我很滿意，至於油池工程，必須提出報告，呈報上級定奪。這些報告必須以英文撰寫，當時辦公室除了主任委員外，另有一位美人柏格蒂，或是主管。柏說：「我不懂得工程，你找另一美籍顧問商量。」我找美籍顧問，美籍顧問亦無法回答我的二個問題：一、漏油時如何檢查？二、如何修理？天氣熱時，有自行爆炸的可能，要怎麼辦呢？他推說：「我已離開職務，這些事與我無關。」過一天後，美籍顧問就束裝回美國去了。

幸早發現避免危險

關於製冰機器安裝工程方面，因為房子尚未建好，機器自然無法進行安裝，製冰工作無法推動。我將全盤工程進度，先以口頭報告執行祕書並請問：「關於油池方面要怎樣做呢？」執行祕書說：「這方面我是外行，你去問美籍委員。」於是去見美籍委員，他說：「我對這方面是外行，在委員會中有一位是錢昌祚委員，留美的，也是學機械的，我請他答覆你的問題。」這件公事傳到鄭道儒耳裏，鄭請錢委員答覆我的問題，我祇好等待錢昌祚的答覆後，再決定是否作廢，但過了二天，錢委員仍無法答覆，於是鄭主任委員請中國石油公司派專家研討我提的問題來鑑定油池是否能用，石油公司派三位專家視察後，一致認爲我提出的問題很重要，油池的設計無法補救這些問題，而且是危險的建築，我將視察情形報告鄭主委道儒。鄭接到報告後下令油池計劃作廢並

且停止使用。（當時油池雖作廢，但仍存在，而且鐵板都生鏽爛掉，淤積一坑水，與海水相通。）這些證明我的顧慮是不錯的。」

鄭道儒是我南開同班同學中宦途得意三位同學之一，這時正出任經濟部長。第二位是弟弟國楨，任台灣省政府主席。第三位是于俊吉，任駐義大利大使。我早已決心不做官，祇希望在工程上求發展，多做一些建設工作。

油池關係基隆港的安全，由於我的報告而廢止，否則真是後患無窮。因此鄭部長在家設宴款待我，以答謝我的建議。在宴會中，我首先站起來說：「這都要感謝蔣總統介公，要不是他老人家，我怎麼會到台灣，不到台灣那有機會阻止這項危險工程的發生。」大家舉杯爲蔣總統祝福，同時慶賀基隆港的安全。這餐飯吃得很愉快。

工程進行到第三個月就全部完工，由澳洲購進的製冰機亦已安裝妥當，開始生產，工廠將建廠完工情形呈報經濟部，奉經濟部指示派漁管處處長陳良前來接收工程。一切移交手續完成後，我的工作就到此結束了。陳處長請我吃飯。陳良說：「外人估計這項工程需要一年半的時間，你

在三、四個月就完工了，省下不少外匯，應該慰勞。」我回到台北辦公處報告委員會，一切移交清楚。過幾天，接到命令說：「行政院善後事業保管委員會應予撤銷。」於是我的責任算是全部完成了。

總統召見親切垂詢

基隆的工程完畢後，壓力減輕，頓覺得輕鬆

弟弟說：「總統很忙。我請人爲你登記求見，等待總統接見訪客的時機再去觀見。」

過了一星期接到通知要我在早晨十點半鐘到

達總統府晉見先總統蔣公介石，我準時到達，侍從官引進會客室。不一會侍從官要我進入總統辦公室，我進門時，蔣公起身招手示意我坐在他旁邊，對我很親切。蔣公說：「你是從香港回來的嗎？」我說：「是的，這次專程向總統請安。」

蔣公說：「好。你在武昌爲我修建的官邸，住得很舒適，你在武漢重慶做的工程很多，成績很好，我很高興。但來台後，我未會見到你，因此問你弟弟，他說你在香港，你在香港時從事什麼工作？」我回答：「我在香港英國軍部擔任工程師，同時研究大陸問題，預備將研究心得呈請總統指示。」蔣公聽了隨即問我：「你認爲大陸是如何失敗的？」我回答：「失敗的原因很多。但其中最主要的是教育的失敗。」蔣公說：「有何證明呢？」我回答：「我們訓練的文職學生，有些人文字、語言上反對政府。我們訓練的武職學生，有些人作戰不力，有些人叛變投匪，匪軍所用的槍砲武器都是我們的。……」蔣公聽了後，似頗同意我的看法。我見蔣公百務繁忙，不敢多耽誤他老人家寶貴的時間，於是起身告辭。蔣公亦起身送我到門口。我看到蔣公容光煥發，精神奕奕，心裏非常高興。出來後我對侍從官說：「我希望拜見陳院長辭修。」

應聘政院設計委員

陳院長的侍從官引我到院長室，房間裏有很

長說：「你是剛由香港來的嗎？」我回答：「是的。」陳說：「你應當早來的啊！」我回答：「自從回國後，多年未曾出國。因此留在香港，希望多吸收些外國的知識。」陳院長說：「行政院聘你為行政院設計委員，希望你多出點主意。」我回答：「謝謝院長。」隨即起身告辭。

在行政院任職不久，民國四十三年秋天，行政院設計委員會合併到光復大陸設計研究委員會，光復大陸設計委員由總統聘任，我亦隨同轉任光復大陸設計委員，我應聘後直到現任仍然按月出席會議，參與研擬光復大陸重建方案的研究工作。

不能回港決定定居

我回到台灣過了四個多月，工作告一段落後，心裏惦記著香港的家人和女祕書蔡蜜。於是與弟弟商量，請他發出境證。他說：「我不能發出境證給你。你在行政院工作，必須經行政院長批准後通知我，我才能發出境證。總統和陳院長都很器重你，相信一定會給你新的工作，不會讓你走，你暫且忍耐等待吧！快把嫂子和家眷接來安居。」我離開香港時，大家都希望我能再回香港去，但我已受任公職，祇好在台灣定居。因此寫信回香港，要他們不要再指望我同去。我寫信給瑞池跳舞場的老闆，他非常的敬重我，並以「中國王子」廣告幫我打知名度，他因為銷售酒類頗多，生意興隆，賺很多錢。同時他曾對我讚賞說：「我到中國不少地方，從未見過像你這樣活躍的人，能說英、法文，實在不簡單，我要和你做個好朋友，希望將來我們能合夥開個跳舞場。」

我內人告訴二兒子修宏，準備將侯王道的房子頂租出去，向屋主要回三仟元的押金，並將傢俱設法轉售給即將搬進來的人家。因為大兒子在美國讀書，我希望二兒子仍繼續留港求學，我要他搬到華乾吉夫婦的住處，繼續完成他的學業，暑假期間再回台灣與我們同住。內人照我信上所說將香港的事務一一結束後，我又去函催問內人何時起程到台灣。我將心愛的打字機留給二兒子。（這部打字機是在漢口時一位美軍送我的，我由漢口帶到桂林，桂林到廣州，到香港時也帶在身邊，平常供孩子們練習用。因此就是在逃難期間，孩子的英文打字訓練仍然繼續練習，不曾中輟。）

從廁所水溝等想起

香港回不去，台灣基隆港的冰廠工作結束後，趁這段空閒時間至台灣全省各地遊歷訪問，希望找到適當的工作，或是從事創業，雖然弟弟是省主席，但是各機關都不缺人才，暫時沒有工

想到他的情誼，在信中我告訴他：「我不準備回香港了，但不要失望，也許以後我們仍有機會在一起。」

我想到黃潔玉的痴情盼望，於是寫信告訴她一些人生的道理。我說：「不要氣餒！不要再等待！上帝如此地安排，我們可能無法常在一起，我會為你祝福。」同時想起內人的叮嚀，於是寫信告訴她準備在台灣安居的事，並希望她安慰她。我在信上說：「請你告訴蔡蜜，我們會想辦法接她來台灣定居，請她耐心地等待。」

我內人告訴二兒子修宏，準備將侯王道的房子頂租出去，向屋主要回三仟元的押金，並將傢俱設法轉售給即將搬進來的人家。因為大兒子在美國讀書，我希望二兒子仍繼續留港求學，我要他搬到華乾吉夫婦的住處，繼續完成他的學業，暑假期間再回台灣與我們同住。內人照我信上所說將香港的事務一一結束後，我又去函催問內人何時起程到台灣。我將心愛的打字機留給二兒子。（這部打字機是在漢口時一位美軍送我的，我由漢口帶到桂林，桂林到廣州，到香港時也帶在身邊，平常供孩子們練習用。因此就是在逃難期間，孩子的英文打字訓練仍然繼續練習，不曾中輟。）

我悶悶不樂的回到溫州街主席公館上床休息，想到伍伯元要如何養家呢？通宵輾轉反側，夜不成眠，忽然一陣大風刮過來，聞到一股奇臭無比的廁所味，頓覺得不舒服，我以為主席的官邸都有這股味道，其餘的房子一定同樣或者更糟。

第二天早晨，我發現屋子四周都有明溝卻沒下水道，蚊蟲滋生，真是骯髒。晚上睡覺要安上蚊帳，門窗都釘有沙罩，碗筷都須有防蚊的器具裝置。突然有一個意念進入我的腦裏，這不是一

大工程嗎？我可以從事革廁所的命，改善環境衛生。於是高興地出門準備步行到弟弟家。一路上所見的情形都是一樣髒亂，其中有戶人家正挑糞到水肥車倒，我掩鼻而過。我想如果我能取消這種簡陋的廁所，改用新式的抽水馬桶，不就是一件功德無量的大事嗎？於是繼續步行到弟弟的公館，先到父母親臥房請安，父母親對我說：「你到台灣後，我們就全家團圓了，不要再有回香港的念頭。」我說：「不行啊！伍佰元怎够我養家呢？」父親對我說：「大丈夫能屈能伸，有錢就多用，沒錢就少用，儘量省吧！」母親也說：「以前在北京時，你父親在朝爲官，幾年都欠發薪俸，我們還是熬過來了。不要焦急！你要暫且忍耐。」聽了母親的告誡後，我說：「是」。

高雄愛河一段笑話

荷蘭人佔據台灣時，稱其爲「FORMOSA」，亦即美麗之島，日本佔據五十年間，曾建設南北鐵路，開闢蔗田場及日月潭的水力發電、高雄煉鋁場。我計劃搭火車，觀察通往糖廠的鐵路。這時內人已到台灣了，我們打算一同到日月潭遊玩並考察水力發電。再考察農村，了解民間的生活，我非常感謝省警務處陳友欽副處長派人陪同導引我們遊玩參觀訪問各地風景和各項建設工程。中停留一天，台中沒有人行道、下水道，廁所亦是糞坑式，髒亂無比。搭上火車到臺南，台南有些殘破的古蹟，其餘都與台中相差無幾。再搭上火車到高雄，住宿圓山飯店。那時的圓山飯店

是招待外賓的。雖然住的是豪華的飯店，但有一股怪味道使得我輾轉無法入眠，於是起身問茶房：「這奇臭無比的味道是來自那兒？」茶房說：「這股味道來自附近的愛河臭水溝。」唉！「愛河」實在可以改名爲「臭河」了。茶房告訴我一則笑話，茶房說：「有一對年輕夫婦因想不開，從台北到高雄，準備在愛河輕生。但二人看到愛河的黑水及難以忍受的氣味，不願意往下跳，於是打算回台北的碧潭跳河自殺。唉！可見即將要死的人，也要擇清淨的河水，不願往臭水裏跳。」在這飯店實在無法待下去，於是搭上汽車到左營探望叔叔吳經熙。他是海軍總部人事處處長，由於多年未見，叔叔看見我非常地高興，留我在他家吃飯。左營沒有下水道和抽水馬桶，與台北一樣，沒有市政建設，並且台灣水泥公司在左營附近，空氣中蒙上一層水泥粉末，看得心裏很不舒服。於是回旅館，但不在旅館裏用膳，找一間離愛河遠一點的飯館用膳，但仍是臭味撲鼻，實在無法進食。

吳三連邀作鄉野遊

吳三連先生是本省臺南縣人，當時任台北市長。他聘我爲台北市政府的顧問，特地約我及范爭波（亦是光復大陸設計研究委員）到其台南故居，並且遊覽台南名勝——關子嶺，及臺南至台北途中的大廟。我帶著小兒子修達，一塊前去遊覽。

第二天住宿吳三連先生出生地的住宅。這棟住宅位於海邊上的一個村莊，村中全都是木造矮房，汽車到達了台中，是由台中搭上火車回台北。這次遊覽玩得很高興。唯一美中不足的是台灣各

類居多，完全是台灣的鄉下口味。晚上是睡在大木亢，上鋪有榻榻米。被窩很厚但長度、寬度都是招待外賓的。雖然住的是豪華的飯店，但有一季都不息。（因爲當時科學不發達，總是神話編織一層神祕的色彩，而不知這是地下瓦斯。）我們步行上山，關子嶺上有個小山，山裏有個洞，洞有火噴出，又有水流出。前人以爲神祕又是不可思議的事情，因此在碑上題：「水火同源」以示自然間罕有的現象。旁邊設有茶棚，遊客都在此休息，我們也停下來在茶棚喝口茶並觀賞自然界的奇景。停留一會兒，就步行下山了。走得雖不遠，但大家都腳痠疼，襪子也破了，於是脫下鞋，赤足下山。走了十幾里路，才到了一個村莊，我們的旅行車就停放在那裏，我們留在村莊找間飯館用膳，飯菜做得可口，全是台灣料理。飯後繼續上路。車子一路開得很慢，欣賞沿途的風光，並且參觀很多廟宇，廟裏香火鼎盛，不少的善男信女都來膜拜。有許多寺廟，正在興工擴建，可見民衆信仰虔誠，又參觀一座農業學校後，